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«Να τα τυλίξω ξεχωριστά;» με ρώτησε η υπάλληλος του βιβλιοπωλείου στην οποία έδωσα τα δύο βιβλία του Στίγκ Λάρσον που κυκλοφορούν στα ελληνικά για να τα φτιάξει για δώρο. «Και τα δύο μαζί» απάντησα κι εκείνη χαμογέλασε. «Τέλειο δώρο!» είπε. «Το καλύτερο!» συμφώνησε και ο συνάδελφός της, στον οποίο είχα απευθύνει την πρώτη ερώτηση που έκανα μόλις μπήκα στο μαγαζί: ο τρίτος τόμος της τριλογίας του Λάρσον κυκλοφόρησε στα Ελληνικά; Όχι, οι εκδόσεις Ψυχογιός δεν μας τον έκαναν δώρο φέτος τα Χριστούγεννα, θα πρέπει να περιμένουμε μέχρι τον Μάρτιο. Δεδομένου ότι ο κάθε τόμος κάνει γύρω στα 25 ευρώ, μπορεί και να μας έκαναν χάρη. 

Εγώ τον διάβασα και τον τρίτο, εννοείται. Σαν καλή ψωνάρα που διαβάζει αγγλικά, τον είχα προ-παραγγείλει από το Amazon και τον έλαβα μια βδομάδα μετά την επίσημη κυκλοφορία του στην αγγλική. Δεν τον διάβασα αμέσως, όμως. Περίμενα να με χτυπήσει η γρίπη πρώτα, για να καθηλωθώ στο κρεβάτι με το βιβλίο χωρίς τύψεις. 

«Το Κορίτσι στη φωλιά της σφήγκας» ( ατυχής ο ελληνικός τίτλος, παραπέμπει σε πυραμίδες και όχι σε σφηκοφωλιά) είναι το τρίτο και τελευταίο μέρος της τριλογίας «Μιλένιουμ» του Λάρσον και συνεχίζει την ιστορία της Λίζμπεθ Σαλάντερ από το σημείο στο οποίο την αφήνουμε στο «Κορίτσι που έπαιζε με τη φωτιά». Είναι κι αυτό ένα ογκώδες βιβλίο, το οποίο απαντάει σε όλα τα ερωτήματα που εκκρεμούσαν από τα δύο προηγούμενα και φτάνει εκεί που έπρεπε να φτάσει: στην καρδιά των μυστικών υπηρεσιών της Σουηδίας. Είναι από τις σπάνιες περιπτώσεις τέτοιου είδους τριλογίας που το κάθε βιβλίο είναι καλύτερο από το προηγούμενο. Ο Λάρσον ήταν από τους κορυφαίους δημοσιογράφους-ερευνητές της χώρας του κι έγραψε τα μυθιστορήματά του ακολουθώντας τον βασικό κανόνα της δουλειάς του. Σήκωσε κάθε πέτρα που βρήκε στον δρόμο του και κοίταξε τι κρυβόταν από κάτω.

Είναι λίγο δύσκολο να τελειώσεις την τριλογία και να μην υποψιαστείς τα χειρότερα για τον ξαφνικό θάνατο του συγγραφέα (ανακοπή καρδιάς) αμέσως μετά την παράδοση του υλικού στον εκδότη του. Έτσι θα σκεφτόταν και η Σαλάντερ, έτσι θα σκεφτόταν και το alter ego του, ο δημοσιογράφος Κάλε (bastard) Μπλούμκβιστ. Έτσι ακριβώς σκέφτεται και ο κολλημένος αναγνώστης, ο οποίος θα ήθελε πολύ να βρει κάποιον να πλακώσει επειδή ο Λάρσον δεν θα ξαναγράψει τίποτα. Στο «Κορίτσι με το τατουάζ»  οι κακοί είναι επιχειρηματίες, στο  «Κορίτσι που έπαιζε με τη φωτιά» είναι ο υπόκοσμος και στο «Κορίτσι που κλώτσησε τη σφηκοφωλιά» (δική μας απόδοση του τίτλου) είναι τα κατάλοιπα του Ψυχρού Πολέμου. 

Από την άλλη πλευρά, βέβαια, οι ήρωες του Λάρσον έχουν την τάση να θρέφονται με σάντουϊτς και κατεψυγμένες πίτσες, να πίνουν καφέ αντί για νερό και να κοιμούνται χωρίς πρόγραμμα. Ο Μπλούμκβιστ βάζει μεν χέλια και σολωμούς και άλλα ωμέγα 3 στο σάντουϊτς, αλλά όταν έχει αϋπνίες χτυπάει μια καφετιέρα ολόκληρη για να συνέλθει (γενικά, πρέπει να πίνουν πολύ καφέ εκεί στη Σουηδία). 

Σε κάθε περίπτωση, είναι κρίμα κι άδικο που ο Λάρσον δεν θα ξαναγράψει τίποτα και οι φήμες ότι είχε ετοιμάσει το προσχέδιο του επόμενου βιβλίου του (το οποίο θα διαδραματιζόταν στον βόρειο Καναδά) δεν με παρηγορούν καθόλου. Τουλάχιστον υπάρχουν οι δύο σουηδικές ταινίες – και πιθανότατα τα αμερικανικά remake στο μέλλον.


